
l 

r 

PROCURAREA ŞI PRELUCRAREA 
MATERIALELOR PENTRU 

IMBRACAMINTEA ŞI ŢESATURILE 
TRADIŢIONALE DIN ŢARA OAŞULUI 

GB. FOCŞA 

Numeroase urme arheologice - fusaiole din piatră şi multe depo
zite cu seminţe din în şi cînepă calcinate - atestă cultivarea ş i prelu
crarea acestor plante textile din primele secole ale epocii neolitice în tot 
spaţiul carpato-danubian- pontic. 

Deodată cu inccputudle îndepărtate ale sedentariză rii , ale zorilor 
agriculturii şi creşterii animalelor, au apărut şi începuturile născocirii 
tehnicilor şi uneltelor elementare pentru prelucrarea acestor produse, per
fecţionate în perioadele următoare, în epoca bronzului, a fierului şi mai 
cu deosebire la antecesorii noştri direcţi geto-dacii, de la care am moşte
nit 1:1n remarcabil număr de unelte şi tehnicile multor meşteşuguri - ba 
chiar ş i un important lot de cuvinte supravieţuind in fondul principal 
al graiului romanizat pe care îl vorbim astăzi. 

O profundă şi importan tă atestare istorică a păstrat pentru noi, 
opera părintefui istoriei - Herodot - care în „Istor.iile" sale relatează 
la mijlocul veacului a l V-lea î.e.n. 1 că femeile geto-dacilor prelucrau şi 
ţeseau firele de în ş i de cînepă cu atît de mare măiestrie că numai un 
specialist ar fi fost în stare să distingă pînza ţesută din in faţă de cea 
ţesută din cînepă. 

De atunci şi pînă astăzi în tot spaţiul larg locuit" de geto-daci şi al 
tuturor plaiurilor locuite de urmaşii lor direcţi - femeile poporului ro
mân au · practicat aceste culturi şi aceste meşteşugw-i ·cu tot mai mare 
îndemînare şi măiestrie sporită, cu simţ ar tistic m erefr dezvoltat, pretu
tindeni ca şi în Ţara Caşului. 

Portul şi ţesăturile constituie categoria etnografică şi estetică cea mai 
originală din Ţara Caşului. Materialele de bază pentru aceste două cate
gorii de lucrări sînt procura te de multe veacuri în cadrul gospodăriilor 
din· zonă. Acestea ,sînt firele vegetale din in şi mai ales din cînepă, părul 
caprelor şi lîna oilor, pieile ş i blănW'ile animalelor. Bumbacul din import 
a cucerit un loc mai deosebi t în ultimele două veacuri. Mai întîi în can
tităţi mici, combinate· cu firul .de dnepă în diferite categorii de ţesături , 
or-i utilizat pentru ornamente în alesături şi cusături· cu decoruri colorate . 
Abia în veacul al XX-lea, ţesăturile specifice din bumbac au fost r eali
zate unele pentru decorul casei şi altele pentru îmbrăcămintea de săr
bătoare. J 
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l. Cînepa se cultivă aici din perioada neolitică. Ea cunoaşte două so
iuri distincte: „cînepă albă" de vară, cm:e se recoltează pe la sfîrşitul lunii 
i~lie şi „cînepa verde", de toamnă recoltată pe Ja mijlocul Junii octom
brie. Din acelaşi mic ogor semănat cu un singw· soi de seminţe, se recol
tează cele două specii distincte, care prezintă uneJe diferenţieri în înfă
ţişare, calitate şi .procesul de prelucrare. Recoltarea se face prin smulge
rea firelor grupate în „mărunchiuri" legaţi în „snopi". Cu fire mai sub
ţiri, mai fine, la cîncpa de vară, snopii se pun la topilă în apă stătătoare 
pentru timp de 7-8 zile. Murunchii şi snopii cu fire mai înalte şi mai 
groase la cînepa verde, de toamnă, sînt, după smulgere, retezaţi cu sc
(."Urca, lăsînd să cadă partea de jos cu rădăcinile. Ei se clădesc în „claie" 
sau ,,boaghe" de formă conică şi se acoperă cu păiuş sau iNburi de pă
dure pentru 5-6 zil0, după care se desfac, se usucă o zi-două la· soa re 
şi se bat cu „pranicul" - mai din lemn - pentru a scutura sămîn ţa. 
După această operaţie snopii de cînepă verde de toamnă se aşază şi e i 
la topilă pentru trei şi chiar patru săptămîni. Timpul este variabil după 
mersul vremii. El este scurtat la vreme călduroasă. 

După topilă ambele categorii se usucă la soare şi apoi sînt sfărîmale 
cu meliţa pentru a separa fi rele vegetale de partea lemnoasă care cade 
în puzderii. În acest scop este folosită meliţa cu una sau cu două „cor
denduri" la care lucrează u na sau două femei. Cordenciur ile sînt lame 
lungi de circa 1 m din lemn de fag sau de stejar prinse în cuie de. lemn 
orizonta le în jurul cărora se pot mişca .pe verticală lovind în curmeziş 
murunchii de cînepă uscată aşezată pe meliţă . Cordenciudle au muchea 
inferioară ascuţită, cu una sau cu două „răvaşuri" - cu două sau cu trei 
ascuţişuri prevăzute cu jgheab între ele - putînd realiza sfărîmături 
foar.te mărunte pentru curăţirea firelor amestecate cu puzderii. Apoi fi
rele eliberate de puzderii „se fac în perie", cînd sînt t recute printre din
ţii din oţel ai unui dărac sau perie specială şi se aleg în categorii distincte 
după calitatea şi fi.neţea firelor : 1. fuior, 2. bărbghie, 3. căieruţe, 4. cilţi 
buni, 5. c'ilţi răi. 

Toate aceste categorii distincte, au destinaţii diferite ca urzeală şi 
bătătură, după categoriile şi natura ţesăturilor ca re se confecţionează din 
c>le: pînză mai fină pentru îmbrăcăminte, sau pentru anumite ţesături de 
casă; pînză mai groasă pentru îmbrăcăminte bărbătească de muncă, u r
zeală pentru ţesături din cînepă în cînepă sau pentru ce le combinate cu 
bumbac ori cu lînă; pînză groasă pentru lepedeauă (cearşafuri) , pentru 
saci, pentru „strujac" - faţă de saltea cu paie, etc. 

2. Cantităţile de fire meliţate, periate ş i sortate sînt apoi toarse de 
femeile din fiecare gospodărie ... Dar în dese cazuri ele sînt încredinţate 
unor ajutoare benevole - femei ş i fete - de regulă rude şi vecine -
care primesc anumite cantităţi de fire de cînepă pentru tors a~asă la ele, 
r efntorcrndu-se Ia gazdă, după două sau trei săptămîni, de obicei într-o 
duminică după amiază, cînd proprietara care primeşte ghemele cu fi rele 
toarse, pregăteşte masă şi băutură pentru petrecerea comună ... Se oferă 
prăjituri („coptături") , sarmale („boace"), came friptă , „răstăuţe", ţuică 
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şi vin ... Torcătoarele obişnuiesc să plaseze în mijlocul ghemelor cu.tioare 
cu boabe de porumb sau de fac;olc („mălai" ori „mazăre"), care sună plă
cut cînd se prezintă ghemele adeseori în cîntec, glume şi „ţîpurituri", 
stimulînd veselia grupului af.lat acum la petrecerea de după lucru .- .. 

Pentru unele văduve, pentru femei cu prea mulţi copii sau pentru 
cele bolnăvicioase, se organizează clăci speciale pentru torsul în colectiv 
la casa respectivă unde se adună 10-12 femei şi fete, care lucrează .în 
tot timpul nopţii, seară de seară, în luna februarie. La terminarea torsu
lui ele pun împreună firele de pe cele 10-12 fuse pline pe „rişchitorf', 
constituind astfel un „tort" de circa 1 kg şi jumătate fuior, rezultat din 
cei 3 „fonţi" fire de cînepă - primiţi iniţial - tors şi pus pe răşchitor 
de fiecare participantă. Cite un singur fir lung rezultat din cantitatea 
celor 10-12 fuse toarse constituie firele „torturilor", lungi de aproxima
tiv 1,60 m, după lungimea răşchitorului pe care ·sînt depuse. Ele sînt le
gate împreună pe patru locuri cu fire de aţe ,şi se împletesc ca nişte co
laci mari, ca să nu se încîlcească . Se pregătesc astfel 30-40 de „torturi" 
ş i mal multe, toate împletite, cuprinzînd toată cantitatea de cînepă cul
tivată după nevoie şi· în raport cu posibilităţile fiecărei gospodării. Ele 
sînt sortate pe categorii de fire toarse : fuioare, bărbghii, căieruţe, cîlţi 
buni şi cîlţi răi , care, în gr upe separate, se pun în „toc" „la lăut". Tortu
l'ile se a.şază mai întîi într-o putină sau într-o covată la muiat în apă căl
duţă „de azi pînă mîine", cînd se presară cu cenuşă obţinută de la focul 
cu lemne şi cernută cu ~iurul şi se duc apoi la „toc". Acesta este făcut 
dintr-un trunchi de copac în formă cilindrică, înalt de 1-1,20 m cu dia
metrul variabil de la 0,50 la 0,90 m„ ca o scorbtiră de la natură sau cu 
scorbură înlăuntru realizată cu „ghinul". ln fundul deschis, aşezat pe sol, 
se pune mai întîi un strat izolator din paie de ovăz. Se depozitează _apoi 
cîteva torturi presărate cu cenuşă şi călcate cu picioarele să se 'taseze 
bine, să nu treacă apa prea repede printre firte. Se clădeşte în acelaşi sis
tem toată cantitatea de torturi disponibile, presărate cu cenuşă aruncată 
cu mina. Se aşează deasupra un ·al doilea strat de paie de ovăz şi pe ele 
o ţesătură din pînză mai groasă de cînepă, un „cenuşer" peste car.e se 
pune un strat mai gros de cenuşă cernută, cam o căldare, un „zider". 
Peste întregul depozit ·se toarnă. apă c.aldă mai întîi şi apă clocotită în 
con tinuare timp de două zile. După nouă zile, torturile sînt scoas·e din 
toc, sînt qin nou pres~r:ate c1,1. c~nuşă şi reaşezate în ordine inversă. Cele 
de sus se află acum a.~ezate jos, Ia fund. Acoperite ca şi în prima ope·ra
ţie, se toarnă peste ele apă clocotită încă o zi. Torturile se scot din toc 
în cea de a patra zi~ cînd un grup variabil de 5-10 fete şi femei, merg 
cu ele „la vale", la „Rîul '.l\fare" unde le spală, le bat cu „pranicull', pe 
piatră , pc gheaţă sau pe .un scăunel din lemn cu patru picioare. Operaţia 
se cheamă „la lăute de tortiLri" şi are loc în albia rîul.ui, pe gerul din luna 
februarie, într-o muncă intensă desfăşurată printre sloiuri de gheaţă, 
t imp de două-trei ore, după care urmează un amplu banchet, cu mîncă
ruri şi băutul'i, pregătite după tradiţie şi oferite de gazdă, cu multe „ţî-
23 - Sludll şi comunicări, vn- vnt. 
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purituri", glume ş i cintece specifice, care durează pînă tîrziu spre dimi
neaţa următoare. 

Participă, în afară de membrii familiei <.le gazdă, toate fetele şi fe
meile .care au Juat parte la munca .în clacă pentru „lăute de torturi" şi, 
pe măsură ce petrecerea se înteţeşte, sosesc pe rînd şi soţii femeilor că
sătorite, cărora li se of eră aceeaşi masă copioasă şi băutură - 'ţuică, vin, 
după dorinţă . .. In cadrul acestui col~tiv, ajuns la circa 20 persoane, ei 
<1duc partea lor specifică la veselia generală, prin strigături în versuri, 
prin povestiri hazlii dar şi prin relatări d<' intîmplări dramatice. 

Deşi ţuica pregăţită din prune la „pălincia" din sat, dublu rafinată, 
este foarte tare, ea se ofe1·ă cu ţnsistenţe din partea gazdei care 1·cpetă 
închinarea pentru toţi cei prezenţi după ce a consumat ea mai întîi pri
mul pahar şi îndemnul se repetă de la persoană la persoană, după acelaşi 
ritual, tinere sau m ai în vîrstă, fără a legere sau vreo ordine ierarhică 
oarecare - p aharul nu se refuză de nimeni: 

- · „Poftiţi un pahar de băutură 
Cu toţi niesenii împreună!" . .. 

• 
,,Să trăiţi cu sănătate 
cu pălincă de bucate, 
şi de rău să fim ele parte!" ... _ 

• 
- „Sus bătute, că nu-s r.nulte! · 

s.ă trăiască „lăutoarele" ! 

• 
„Eu horesc că-mi pare bine 
cli mi-9 mîndre „torturile" 

- ,.,La mulţi ani şi b-uni! 
s-ajungi stelele 
cu picioarele 
şi lu.na cu ml.na. 

• 
~ ,.,Trai şi veselie 

De capul nost să se ţie! _ .. 

• 
,,Păhăraşul bea-l-oi tot 
Că mi-i drag pe cine văd 

- „Păhclraşu bea-l-oi sus 
Că mi-i drag c~ne l-o pus?! ... 

• 
„Să trăieşti dragă surată 
Pe bărbat vinerea-l bală! 

. Da nu-l bată aşa rău 
Că cu el trăiesc ' şi eu! . .. 

„SocC1ciţ.<1 moale, 
Ce..,ai 11iîncat caniea dfn oale, 
Şi-Oi lăsat cioaniele goale 
Şi l.e frige sfîntul soare! ... 

L a cel de lingă mine; 
- „ Cu:ochii îmi trage 

Cu capul îmi face 
Şi văd că de mine-i place ! ... 

• 
„Hai mtndruţ ş-om be şi noi 
C-om trăi cu buze rrioi, 
Ca alţii cu patru boi! 
Ş-om trăi cu buze dulci, 
Ca alţi.i cu patru giu.nei! ... 

• 
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E! - „Ascultaţi 11Uii oameni buni, - „Şi eu port pînză subţire ... 
La lăute de torturi, Că alte, nu beau nici leac, 
s-o'mbătat inişte ploduri ! Şi port pînză ca de sac! .. . 

• 
zî „Guriţa mindrii-i izvor 
şi de apă şi de dor, 
Eu de nu o sărut, mor! 

• 

„Ciudă Zi-i bărbaţilor 
Pe claca femeilor! 
Le, le, le, măi puişor! 

„ 

- „,5i eu beau si badea be ! 
Casa mi se prăpăcle! 

• 
Zi - „Guriţa mîndrii 'ii făcută' 
Din plăcintă şi din turtă! ... 

• 
„Cea mai du.lce măi Pătru, 
Gura de pruncă vădu 
Că-i mai dulce ca mierea, 
Hai, le, le, le şi iarăşi le! ... 

„ 

„Lasă ciudă să le .fie 
C'airea-i a noastră tmdă! ... 

355 

Astfel cca de a doua clacă de muncă în legătură cu prelucrarea fire
lor de cînepă - acelaşi grup participase la claca de tors organizată tot 
la a~eeaşl ga7,dă, încheiată şi ea cu o petrecere similară cu două săptă
mîni mai înainte - poa te fi caracterizată prin eficienţa muncii în colec
t iv, prin amploarea pe trecerii cu meniu copios· şi de calitate, cu multă 
băutmă - prin bogatele manifestări folclorice originale care în unele 
momente amintesc manifestările de amploare de la sîmbra oilor şi de la 
nuntă, îndreptăţind exclamaţiile unora dintre participante: ...,.-- „Asta-i 
sîmbra noastră, asta-i nunta noastră!" - Versurile selectate dintr-o seric 
mult mai largă dintre cele strigate în dteva ore de seară la o singură 
clacă din Moişeni - 28.II.1959, conţin îndemnuri la băutură , petrecere 
şi veselie, aluzii la felul şi calitatea muncii efectuate, la relaţiile de prie
tenie care leagă într-o unitate grupul participantelor, la sentimentele lor 
de dragoste faţă d~ gazdă, femeie văduvă cu mai mulţi copii, la unele 
consecinţe dăunătoare care pot surveni din excesul de băutură, la sen ti
menitele de dragoste dintre sexe, ori la unele rivalităţi dintre ele etc ... 

Aceste versuri constituie în ansamblu un mijloc eficient de cunoaş
tere psihologică, sociologică şi etnografică a acestei populaţii. 

După ce au fost „lăute" în apa rece dar cristalină a rîului, la reîn
toarcere acasă , „torturile" au fost rînduite la uscat pe „ruda" - prăjina 

lungă din faţa locuinţei. Urmează apoi depănatul pc depănătoarea alcă
tuită dintr-un suport, „un cal" cu trei picioare - ramuri n aturale retr
zate potrivit pentru acest scop, care susţine două lopeţi orizontale dis
puse în curmeziş, în unghiu drept, prevăzute la cele patru capete cu pa
tru „gogi", în poziţie verticală, ale căror crestături de la partea exterioară 
sprijină firele torturilor aşezate pe depănătoare la făcut gheme. 

23• 
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Firul de cînepă toarsă este a tunci tras printr-o „trăguşă", o bucăţică 
de stofă ţesută din lînă, „pănură" de „cioareci", ca să nu se t.aie l ucd1-
toarea la mînă. 

După ce se Jac toate ghemele, firele se pun pc „urzăle", unealtă cu 
ax vertical, cu capătul de sus fixat într-o grindă din tavan şi.cel de jos 
într-un suport de lemn. Cele două cudre patrulatere dispuse în u1~ghi 
drept pe verticală constituie cele patru „raze" ale urzălelor. 

Unităţile de măsură pentru fi rele urzite sînt: „razele" rezultate din 
învîrtirea uneltei, care are patru raze într-o învîrtire completă. 

Lungimea firului ţinut cu mîna ele la groapa grumazului „la vîrful 
degetelor de la mîna întinsă lateral pc orizontală se numeşte „rîf", 3 d
furi echivalînd 2 m. La urzit se depun pe răşchitor cam 20 „potori". Trei 
fire de pe răşchitor alcătuiesc o „numărătură", 10 numărături constiluie 
o „jurebie" (30 de fire) şi 60 de jurebii alcătuiesc un „potor". Dintr-un 
„tort" se depun p e răşchitor cam 5-6 potori în raport cu modul în care 
a fost tors firul, mai gros sau mai subţire, din cei ::; „fonţi" (circa 1 1/2 kg) 
de cînepă predaţi iniţial la tors fiecărei torcătoare. 

3. Lina - tunsă la începutul lunii mai este pusă la muiat într-un 
„ton" - butoi sau într-o covată „de azi pînă mîine" - în apă bine în
călzită, dar nu clocotită . .. După acel'u se transportă ş i se spală bine la 
rîu ţinută mereu într-o coşarcă împletită din nuiele spfotecate în două 
din lemn de „tufă" (alun), in care se pune deodată lîna obţinută de la 
o singură oaie. In coşarcă lina este frămîntată cu mîinilc, călcată cu pi
cioarele, pînă se curăţă bine. Acasă se usucă pe gard , pe rudele din faţa 
('asei, la soare. Apoi se scarmănă cu mîinile, desfăcînd firele şi ale.gînd 
impurităţile care nu s -au dus cu apa la spălat - fire de fîn sau pai<>, 
scaieţi, spini etc. Lîna scărmănată şi curăţată de impurităţi se răsuce!ite 
în „păpuşi". Dintr-o lînă de oaie se foc patru „păpuşi". Apoi lina uscată 
şi scărmănată, l)Înduită în păpuşî, se trage prin ·peria cu dinţi de oţel ş i 
se aleg două calităţi distincte : firele lungi - „canura" şi firele mai scurte 
~are rămîn în perie „stimul". 

Urmează torsul în propria gospodărie, cînd gospodina dispune de 
1impul necesar, sau materialul cîntădt este înor;eclinţat pentru tors per
soanelor disponibile pentru această muncă - rutle, vecine, prietene. Cele 
două sorturi se torc separat în furca de tors, numită „cojolcă", firele fiind 
răsucite cu două ustensile deosebite ca forme, dimensiuni şi mod de mî
nuine numite „ftts" ş i „şu.ligă". 

„Cojolca" este un băţ lung de alun, rotund ~i ornamentat cu crestă
turi geometrice, sau un băţ cu „talpă" la capătul de jos. Cea simplă este 
ţinută de către femei la tors între picioare stînd jos pe laiţă sau pe scău
nel, cea cu talpă este aşezată pe laviţă sau pe scaunul pe care stă 'femeia 
la lucru. Cojolca este prevăzută cu o „aţă 1a cojolcă" - sfoară răsucită 
din fire de cînepă, ori împletită din fine de · lînă colorată, cu ajutorul di
reia caierul este legat în spirală de la vîrf spre mijlocul uneltei. Firul este 
tors diferenţiat după destinaţie pentru w·zeală sau bătătură şi natura ţe-
săturii urmădte. · 
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Dată femeia doreşte să ţcosă stofă de · „<.:ioarec", canura se toarce 
pentru urzeală ,5i ştimul pentru bătătură. Pentru stofa de s umani, ca şi 
pentru cergi, 5timul se tem.rec pentru ur-zeală 5i canur,a , pentru bătătură, 
răsucită cu mult mai gros. 

Pc~ntru răsucit firele se folosesc cde două ustensile aminlilc care pr0-
zintă diferenţieri în structură ~i dimensiuni: suliga arie o anumită formă 
de fus dar este mai lungă şi mai grea, fasonată dintr- o singură bucată de 
10mn; fusul este mic, mai scurt, mai uşor şi făcut din două bur.ăţi dis
tincte ele lemn: băţul subţiat în formă de fus şi „roata" - fusaiola, care 
se poate demonta. De aceste ustensile sînt legate şi modalităţi distincte 
de mînuirc. Fusul se ţine pc verticală în continuarea firului tras din caer 
şi răsucit de la stînga la dreapta; suliga cu aju torul căreia se răsuceşte 
firul gros de canură pentru bătătură la sumani şi la cergi, se ţine în p6zi
ţie orizontală cu mîna dreaptă întinsă lateral, şi se răsuceşte „îndărăpt", 
de la dreapta spre stînga ... Torcînd cu fusul ştimul, se pregăteşte urză
tura pentru sumani şi pentru cc r·gă . Firul de pe mai muJ.t0 fuse~. se face 
gheme, pînă la greutatea de 1- 1 J /2 kg. 

4. Firul gros răsucit pe suligă se depune „în cruciş" pe o vergea de 
lemn, „o bo tă" - de circa 60.-70 cm lungime', care serveşte drept „su
veică" la ţesut stofa pentru surnan i sau p0ntru cergi. Ţl'săturile din cî
nepă şi din bumbac, care sint cu mult mai lungi, se u rzesc pe „urzăle", 
cele din Jînă se w·zesc pe parii clin gard. Pc·ntru această diferenţă tehnică 
sc invocă mai multe argumente. P rntru ţesăturile din lînă nu trebuie 
atît de multe fire ca într-o „cMară", într-un război de ţesut pînz~; nu are 
toată lumea urzăle, în schimb în fiecare gospodărie se află pari în gar:d; 
se cere o foarte redusă c<:intita tc dE~ fire „n u trebuie acolo dcdt o jurebie 
şi giumătatc" . Lîna se urzeşte după cantitatea disponibilă , pentru unul, 
două, h·ei sau cel mult patru sumane. Se urze~te firul tot\<; cu fusul din 
ştim şi făcut gheme - operaţie la care luct·ează neapă rat două femei : 
una poartă cu mîinile deodată două gheme cît sînt mari, apoi cînd devin 
mai mici le pune într-un vas, iar a doua femeie urzeşte. Calculul canti~ 
tăţilor prC'cise de fi re mzite este în raport exact cu numărul sumaneJm· 
urzite raportate la talia purtătorilor, care prezintă diferen ţieri de mări
me. Astfel pentru un suman destinat unPi persoane de talie medie sînt 
necesari 5 l / 2 r îfi. Pentru două sumane t rebuiesc 11 rîfi, pentru trei su
mane 16 1/2 rîfi şi pen tru patru sumane 22 rî.fi. PPntru lăţime se pune 
o jurebic ş i jumătate, jurebia r.uprinzînd - precum se ştie - 10 numă~ 
rătW'i a cîtc 3 fire fiecare. 

Pentru un bărbat, car:c arc nevoie de un suman mai mare, se urzesc 
16 num~irături a 3 fire fiecare, iar pentru o frmC'ie de talie mai mkă nu
mai 14 numărături. Astfel dimensiunile necesare ale fiecărui suman sînt 
determinate de la ur zit. , 

Pentru ţesut la cergi şi la stofa de sumani se foloseşte la războiul - de 
ţesut orizontal, o spat~ specială lungă de 1,20 m, care arc la părţile late
rale două beţe paralele, cioplite pc cinci feţe, cu formă de pentagon î n 
secţiune. Acestea sînt găurite la distanţe egaJe de 7-8 mm, găuri cu .dia-
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metru de 6 mm, în care pătrund dinţii făcuţi din beţe tari, rotunde din 
lemn de-.com, în total 85 dinţi fixaţi înlre cete două beţe laterale distan
ţate la 20 cm. Spetele pentru swnani au dimensiunile ceva mai mici, dar 
în general se folosesc tot cele pregătite pentru cergi şi la ţesutul sumane
l0r. Cergile şi sumanele pentru sărbătoare se ţes în patru iţe. O catego
rie de .cergi comune ca şi sumanele de purtare, se ţes în două iţe. Iţele 
sînt făcute din fire de lînă răsucite. 

Urzeala pentru sumani de pe parii gardului se „învăleşte" pe chiară, 
pc războiul de ţesut orizontal cu stative şi se ţese utilizînd în loc de su
veică două „bote" cu canură, trecîndu-le pe rînd prJntre firele urzclci; 
o dată· cu mîna dreaptă spre stînga ş i a doua botă cu mina stîngă din 
s lînga spre dreapta după cc s-a schimbat mai întîi „rostul". Dacă s-au 
ţesut cinci rîfi şi jurnătate, lungimea necesară pentru un suman, se îm
pinge războiul - iţele - înainte ş i se lasă „coanţe" - fire de urrzeală 
libere, :neţesute ele o palmă, după care se ţese în acelaşi mod stofa pentru 
celelalte sumane urzit-e, sepal'ate pdn „coanţe". Cinel se scoate ţesătura 
din „chiară" - coanţele se t aie cu foarfeca la jumătate din lungimea lor, 
şi firele .. u rzelei se înnoadă grupate cîte patru, la ambele capete ale sto
fei destinată unui suman să nu se destrumc bătătura ... Apoi la stofa 
de sumani, care nu este în nici un fel croită cu foarfecele, „i se trage 
irimă" din mijloc, în care scop se foloseşte o „înd1·ca" mare făcută din 
.aramă saµ din lemn, în urechile Căt'CÎa este introdus un fir de canură 
tors anume cu fusul ş i răsucit în două, pl'inzînd în . „îndrca" două fire 
răsucite, care rste astfel îndoit din patru f ire toarse şi se coase două pă
trate de la mijlocul sumanului , prinzînd cîtc două fi re din ţesătura groasă 
de la un pătrat şi două de la celălalt. Se coase astfel „cu irima" din ca
nură de lînă, cusătură care rămîne definitivă . „Irima" dipt aceea se trage, 
ca să !'m se mai descoase alt, aşa rămîne!". Celelalte . două pătrate, cape
tele, mînecile, se coase în acelaş i sistem dar provizodur cu aţa din tort 
de cîqepă, care ulterior este desfăcută. După ce a fos t astfel cusut, ca să 
nu lptre apa în el la „vultoare" şi să ryu ţîpe păr pe amîndouă părţile, 
ci n,umai pc partea exterioară, pe faţă, „dipt aceea se coasă", sumanul 
este dus la „vultoare" şi supus la acţiunea mecanică a _apei, în care timp 
stofa s.e curăţă, s0 îndeseşte, se face r.nai suplă şi scoate . bogate ffre de 
păr, fire eliberate parţial din ţesătură, pe faţa exterioară. „Sumanul scoa
te căluş". ln această prelucrare stofa scade destul de mult ca dimensiuni, 
îndeosebi din lăţime „din trei părţi, rămîn două". 

După cc se usucă , se desfac capetele care fuseseră cusute provizodu 
cu aţă de cîncpă, şi de la inimă spre piept se fac cusături cu îndreaua 
pentru miniei, tot cu aţă din „păr", diq canură de lînă răsucită. 

Confecţionarea sumanelor, care se face în ·fiecare gospodărie, este 
continuată mai departe plasînd o „durătură" din stofa de sumani la gru
maz ca să se întărească sumanul mai bine ş i se îndoaie marginea .stofei 
jos la mîneci şi la cele două margini ale p ieptului, „se duplică" îndoitu
rile cusute cu îndreaua cu fir de lînă răsucită din canură, „ca să se întă
rească· sumanul, să fie mai ţapăn". 
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ln faţă la gî·t sînt cusute două „chetori" împletite d in fire ele lină 
colorată cu „ciupchi" la cupete, în roşu, galben, verde şi mgnerui (al
bastru). 

5. Blănurile. Pînă în pragul secolului XX şi chiar pînă la pdmul 
război mondial, oşc'nii a u purtat în timp de iarnă piese de imbrăcărninl<' 
călduroase confecţionate din blănurile caprelor şi în dt'OSebi al<> oilor : 
„cuşme rotila te", „ciucuri de pchiele" cu blana înlăuntru, nădragi, ch('P
tar, căbat în spate .. . DJănurile erau „orgărit0" - argăsite - după o 
tehnică tradiţională cu totul elemen tară, fiind presărate proaspete cu 
făină şi cu sare şi ţinute strînse cu blana în afară timp de o lună sau 
două „să se moaie" ... „cum o belit oain, cum o tra' de pe oaie gios, 
atunci pune sare şi fă.rină pe ea!" ... 

Cînd doreau să îndepărteze firele de păr sau de lînă , presărau blă
nurile cu cenuşă din lemn adunată de la focul de pe vatră şi le ţineau 
strînse ghem cu blana înlăuntru două, trei zile, timpul fiind apreciat 
după bătrîneţea animalelor. Apoi le curăţau cu o surcea ascuţită în formă 
de cuţit, o „curăţitoare" făcută din lemn. 
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